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LA SRA. PRESIDENTA:

Bona tarda. Començam. Senyores diputades i senyors
diputats, començarem la sessió d'avui i, en primer lloc, els
demanaria si es produeixen substitucions.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Sí, al Grup Parlamentari MÉS per Mallorca Ferran Rosa
substitueix Marta Carrió.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Perdoni, Sra. Presidenta, Josep Castells substitueix Cristina
Gómez.

1) Proposició no de llei RGE núm. 10309/24, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa a l’Esclerosi
Lateral Amiotròfica, ELA.

LA SRA. PRESIDENTA:

En primer lloc, passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 10309/24, presentada pel Grup Parlamentari
Popular, relativa a l’esclerosi lateral amiotròfica, ELA. Per a la
seva defensa, per part del Grup Parlamentari Popular, té la
paraula la Sra. Borrás, per un temps de cinc minuts. Quan vostè
vulgui.

LA SRA. BORRÁS I ROSSELLÓ:

Gràcies, presidenta, bona tarda, diputats i diputades. Avui
presentam una iniciativa que completaria una proposició que
vàrem fer fa exactament un any, en què instàvem el Govern
central que aprovàs de manera immediata, desbloquejàs i
aprovàs la llei de l’ELA i avui el que presentam és..., bé, la
continuació, i volem que l’aprovin d'una manera immediata,
però també explicar que, mentre succeïa això, que demanàvem
l'aprovació de la llei de l’ELA, el Govern de Marga Prohens va
aprovar una subvenció per donar a aquests malalts de 1.000
euros mensuals a partir del moment del diagnòstic. Ara... el
Consell de Govern ho va aprovar el mes de juny i s'ha donat de
forma retroactiva des del mes de gener. 

Però ens vàrem adonar, parlant amb els malalts, que no tots
estaven afiliats, associats a la mateixa associació o no tots
estaven associats i a alguns d’ells no els havia arribat aquesta
subvenció. 

Per tant, el que demanam avui es que es facin fulletons o...
d'una manera o una altra s'arribi, es pugui arribar a tots.

I també demanam un registre..., que el Govern, que la
Conselleria de Salut faci un registre d’aquests malalts perquè
no s'escapi a cap d'ells... poder-los donar aquesta subvenció i,
a més, poder fer així més tasques d'investigació. 

Això és tot el que demanam. Esper el seu suport. 

Moltíssimes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Borrás. S'han presentat les esmenes RGE núm.
14021/24 i 14022/24 per part del Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca. Per a la seva defensa, té la paraula el Sr. Rosa, per un
temps de cinc minuts. Quan vostè vulgui.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Moltes gràcies, Sra. Borrás,
per la seva proposta. Com bé ha esmentat, aquest és un tema
que s'ha debatut al llarg d'aquesta legislatura un parell de
vegades i, per desgràcia, el Congrés dels Diputats encara no ha
desbloquejat aquesta situació.

Celebram en tot cas l’avanç per part del Govern a donar
resposta a una necessitat que pateixen massa persones a la
nostra comunitat i, en aquest sentit, nosaltres, com no podia ser
d'una altra manera, hem volgut aportar a aquesta proposta i hem
fet dues esmenes que, amb un caràcter propositiu, crec que
vénen a complementar un poc el plantejament que fa la Sra.
Borrás.

En primer lloc, plantejam que des de la Conselleria d'Afers
Socials i Famílies es millorin els processos de valoració en
matèria de dependència i discapacitat, de manera que es puguin
adaptar precisament tots aquells processos que ja tenen en
marxa, per tenir en compte les persones diagnosticades d’ELA.

I una segona esmena, que sí té un component molt més
material, és que es pugui reconèixer de forma automàtica el
grau de dependència 3 del 76% per a aquelles persones que ja
tenguin un diagnòstic d’ELA, de manera que pugui ser
automàtic, directament, la recepció de les prestacions que tenen
un caràcter universal.

I crec que és rellevant plantejar-ho perquè és ver que ara
mateix s'ha posat en marxa una subvenció, però -com tots
sabem- les subvencions varien en funció de les valoracions
polítiques o de les intencions dels diferents governs, però els
graus de dependència o els drets que deriven de la Llei de
dependència tenen un caràcter universal i subjectiu, poden ser
reclamats davant d'un tribunal. Per tant, crec que plantejar-ho
en aquests termes crec que facilita enormement les eines de
cara a un futur, perquè podria passar que en un futur no
existeixin aquestes ajudes i que, per tant, consideram que és
més oportú o més escaient, com a mínim, accelerar l'atorgament
del dret de dependència de forma automàtica si ja es compta
amb un diagnòstic d’ELA.

Vagi per dit que, independentment de si accepten o no
accepten les esmenes, que esper que sí, perquè com a mínim
tenen una vocació constructiva, donarem suport a la seva
proposició.

Moltíssimes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Rosa. En torn de fixació de posicions, pel Grup
Parlamentari Socialista, té la paraula la Sra. Fernández, per un
temps de cinc minuts. Quan vostè vulgui.
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LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, presidenta. Avui ens passa..., i m'ha sobtat
realment que la proposant d'aquesta iniciativa no ho comentés,
que, com és habitual amb els ritmes parlamentaris, no ens
ajustam a l'actualitat, en aquest cas al ritme d'una alta cambra
parlamentària i és que demà, demà mateix, fruit d'un acord
assolit entre PSOE, Sumar, PP i Junts s’aprova el text comú de
la llei per millorar la qualitat de vida de persones amb esclerosi
lateral amiotròfica que es demana en aquesta PNL. I per això
m'ha sobtat una miqueta que no es comentàs que el que demana
aquesta PNL s’aprova demà al Congrés dels Diputats i que, a
més, inclou, finalment, altres processos i malalties
neurodegeneratives d’alta complexitat i curs irreversible, acord
del qual ens sentim molt satisfets, tot i que som conscients que
els temps per arribar-hi no han estat els esperats. 

La proposició de llei, perquè és això, és una proposició de
llei que sortirà del Congrés dels Diputats, no del Govern, que
ja està aprovada en ponència, de fet jo la tinc aquí davant, les
esmenes a la qual es van enregistrar a mitjans del mes passat,
i va ser públic, va sortir a tots els mitjans de comunicació, fruit
de l'acord polític, també de la feina feta per part dels grups
parlamentaris amb les associacions, millora objectivament els
tres textos presentats per separat, el del PP del desembre de
2023, el de Junts del febrer de 2024 i el del PSOE del març de
2024. Ja veuen que van ser tots molt seguits. 

I la millora, perquè ara la llei va més enllà de les persones
amb l’ELA i s’aplicarà també a altres persones que pateixen
processos neurològics i no neurològics irreversibles, d'alta
complexitat, amb una reducció significativa de supervivència,
que precisen coordinació de cures sanitàries i socials.

Sempre ha estat la nostra intenció que una llei tan important
havia d’arribar al màxim de ciutadans que amb una malaltia o
altra tenguessin les mateixes necessitats. 

La nova llei accelerarà els processos administratius en
establir un procediment d'urgència per a la revisió del grau de
discapacitat, s’agilitaran els processos de valoració i
reconeixement del grau de dependència i discapacitat, que
tindran un termini màxim de tres mesos.

També inclou la dotació dels recursos necessaris perquè els
equips multidisciplinars puguin realitzar la valoració amb
procediments i canals àgils. 

Millorarà el sistema de cures en adaptar els serveis prestats
des de l'assistència personal o els serveis d'ajuda a domicili a
les necessitats que tenen les persones beneficiàries d'aquesta
llei.

Garantirà la supervisió i atenció contínua i especialitzada
durant 24 hores en les fases avançades de la malaltia.

A més, també inclou la formació d'especialistes sanitaris i
en cures, i l'atenció a aquest tipus de malaltia. 

Tot això, per suposat, anirà acompanyat d'una inversió, però
també d’una supervisió per part del Govern estatal. No totes les
comunitats a Espanya surten del mateix lloc i, com deia ahir la

meva companya, la Sra. Suárez, en la seva intervenció a la
sessió de control, a Balears en un any les llistes d'espera d'ajuda
a domicili s'han disparat de forma alarmant: un 127% més, ja
són 2.623 les persones que esperen rebre un servei al qual tenen
dret. El que no sabem és quantes d'aquestes tenen una malaltia
neurodegenerativa com l’ELA.

La llei també posarà en marxa una estructura per a la
investigació sobre l’ELA, ajudes a electrodependents; crearà i
regularà el Registre estatal de Malalties Neurodegeneratives del
qual -entenem- penjarà aquest registre que vostè demana a la
PNL; s'actualitzarà així mateix la cartera comuna de serveis del
Sistema Nacional de Salut a l'àmbit de rehabilitació per
incloure els serveis de fisioteràpia, incloent-hi l’atenció a
domicili i, per suposat, la protecció de les persones cuidadores
a l'entorn familiar d’aquests malalts  mitjançant la millora de
les cotitzacions a la Seguretat Social i assegurant que es puguin
reincorporar a la seva feina després.

Quant a les esmenes que ha presentat MÉS per Mallorca,
nosaltres votarem a favor, si és que són acceptades, tot i que..,
bé, com ha quedat reflectit ja està tot registrat a la proposició
de llei que s'aprovarà demà al Congrés dels Diputats i a la qual
tots els grups han avançat ja que votaran a favor, així que,
miraculosament, hi una llei que demà al Congrés sortirà per
quasi assentiment. 

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Fernández. Pel Grup Parlamentari Mixt, té la
paraula el Sr. Castells, per un temps de cinc minuts. Quan vostè
vulgui, Sr. Castells.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sra. Presidenta. L'esclerosi lateral amiotròfica és
una malaltia neurodegenerativa greu que provoca la pèrdua de
control muscular, requerint en molts casos d’atenció constant.
A les Illes Balears, la manca d'un registre oficial de pacients i
els processos burocràtics per accedir a les prestacions són
barreres que dificulten l'accés equitatiu a les ajudes, tant
d'atenció domiciliària com econòmiques. 

La proposició no de llei presentada pel Grup Popular
aborda aquestes problemàtiques i proposa la creació d'un
registre de pacients, campanyes d'informació per garantir que
les ajudes arribin a tothom i l'impuls de la llei estatal de l’ELA.
Aquestes mesures són necessàries per millorar la protecció dels
afectats. 

Des de MÉS per Menorca donam suport a les propostes
perquè responen a necessitats urgents i creiem que és essencial
per garantir els drets dels pacients. La creació del registre i les
campanyes d'informació, sens dubte, són passes clau. 

D'altra banda, ara que el Congrés dels Diputats és a punt
d'aprovar de forma immediata la llei d’ELA, cal dir que aquesta
fita també és de gran rellevància, ja que la legislació estatal pot
proporcionar un marc normatiu homogeni i robust per a
l'atenció als afectats a tot el territori espanyol.
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El retard en l'aprovació d'aquesta llei ha generat frustració
i angoixa a les famílies afectades, i una acció legislativa
immediata és indispensable per revertir aquesta situació.

Esperem que els senadors del Partit Popular estiguin ben
emetent les seves responsabilitats i, en aquesta ocasió, no
s’emboliquin en l'aprovació definitiva de la llei al Senat, que
aprofito per comentar a la Sra. Fernández que l'aprovació al
Congrés no significa l'aprovació definitiva de la llei, sinó que
ha de passar pel Senat i ja veiem que de vegades al Senat les
coses s'endarrereixen. 

A més, donam suport a les esmenes de MÉS per Mallorca
que afegeixen la necessitat d'adaptar ràpidament les millores de
la llei estatal i reconèixer automàticament el grau de
dependència dels pacients d’ELA. Això permetria accedir
immediatament a les prestacions i evitaria retards que agreugen
la situació de las famílies. 

Finalment, fem una crida al consens polític per aprovar
aquestes iniciatives. L’ELA afecta greument les persones i les
seves famílies i mereix el suport de tots els grups polítics.
Desitgem que el Parlament continuï treballant conjuntament per
donar l'ajuda necessària als afectats i garantir-los una atenció
digna.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Castells. Procedeix ara la suspensió de la sessió
per un temps de deu minuts, per la qual cosa es demana al grup
proposant si vol una suspensió de la sessió o si podem
continuar. Podem continuar.

Un cop recomençada la sessió, si així pertoca, intervenció
del Grup Parlamentari Popular, per fixar la posició i assenyalar
si accepta les esmenes presentades. Sra. Borrás, quan vostè
vulgui.

LA SRA. BORRÁS I ROSSELLÓ:

Gràcies. Bé, vull agrair a tots els grups el seu suport. Com
li ha dit bé..., Sra. Fernández, com li ha dit el diputat de MÉS
per Menorca encara ens falta una passa, ens falta la part... demà
s'ha d'aprovar, està previst, no es preveu que hi hagi esmenes al
Senat ni que hi hagi cap entrebanc al Senat, però, bé, amb els
continus canvis d'opinió del seu president tal vegada podríem
pensar que canviàs d’opinió. Normalment els senadors del
Partit Popular no se solen equivocar. 

(Rialles i remor de veus)

LA SRA. PRESIDENTA:

Silenci, per favor, silenci.

LA SRA. BORRÁS I ROSSELLÓ:

Acceptam les...

(Remor de veus)

LA SRA. PRESIDENTA:

Silenci, per favor, té la paraula la Sra. Borrás.

LA SRA. BORRÁS I ROSSELLÓ:

Acceptam l'esmena número 4, però la 5 no l'acceptarem,
perquè és necessària una valoració d'aquests malalts.

També vull dir una altra cosa i és que no esperen en aquest
moment els malalts de cap neurodegenerativa més d’una
setmana, avui mateix he parlat amb la presidenta de
l'Associació i així m’ho ha confirmat. Crec que aquests anuncis
que fan volen fer por que hi ha més llista d'espera, l'únic que
fan és un poquet de mal a la població i poc favor ens fan a cap
partit polític. 

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Borrás. Entenem, idò, que accepta l'esmena
14021 i no accepta la 14022. És així? Acabat el debat, passam
a votar la Proposició no de llei RGE núm. 10309/24 amb
l’esmena 14021. Votam.

En conseqüència, han estat 13 vots a favor, per unanimitat,
i queda aprovada la Proposició no de llei RGE núm. 10309/24,
relativa a l’Esclerosi Lateral Amiotròfica, ELA. 

(La Sra. Vicepresidenta substitueix la Sra. Presidenta en la
direcció del debat) 

2) Proposició no de llei RGE núm. 12353/24, presentada
pel Grup Parlamentari VOX, relativa a estabilització i
ampliació de les plantilles del personal sanitari a les Illes
Balears.

Seguidament passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 12353/24, presentada pel Grup Parlamentari VOX,
relativa a estabilització i ampliació de les plantilles del personal
sanitari a les Illes Balears. Per a la seva defensa, per part del
Grup Parlamentari VOX, té la paraula la Sra. Verdú, per un
temps de cinc minuts.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gràcies, vicepresidenta, bon dia. Volem abordar una de les
qüestions més urgents que afronta el nostre sistema de salut, la
manca de personal sanitari. A les Illes Balears, com a moltes
altres regions, l’escassetat de metges, infermeres o infermers i
altres professionals de la salut ha generat problemes seriosos
per garantir l'atenció mèdica de qualitat als nostres ciutadans.
Aquest problema no és nou i ha empitjorat en els darrers anys
i la manca de recursos humans en el sector sanitari ha afectat
greument la capacitat de resposta del nostre sistema de salut. La
sobrecàrrega de treball que afronten els professionals sanitaris
és insostenible i afecta directament la qualitat de l'atenció que
poden brindar. 

Des de VOX consideram fonamental l'adopció de mesures
immediates per estabilitzar i ampliar les plantilles del personal
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sanitari a les Illes Balears. Per això, presentam aquesta
proposta amb l'objectiu d'actuar amb celeritat per resoldre
aquesta situació que posa en risc la salut dels nostres ciutadans
i la seguretat dels nostres professionals. 

El primer pas és garantir l'estabilitat del personal sanitari
mitjançant la convocatòria d’una oferta pública d'ocupació que
permeti la contractació progressiva de metges, infermers i altres
professionals; d'acord amb les necessitats del sistema sanitari
balear i les possibilitats pressupostàries. 

No podem continuar depenent de la temporalitat i la
interinitat, necessitam que el personal sanitari compti amb
estabilitat laboral per garantir una atenció continuada i de
qualitat. A més, és essencial que aquesta OP contempli tant la
regularització de personal interí com la contractació de
personal eventual, de manera que es doni resposta tant a les
necessitats actuals com a les de llarg termini. 

Ens hem d'assegurar que cada hospital i centre de salut de
les nostres illes compti amb el personal suficient per oferir
l'atenció que la població mereix. Hem de garantir la continuïtat
en el procés de contractació per evitar que la no planificació
perjudiqui els ciutadans. L’increment de població fa necessari
destinar recursos per formar la propera generació de
professionals i especialistes i també assegurar la renovació de
personal sanitari en àrees estratègiques i especialitats en el
sistema de salut balear.

No ens podem limitar a convocar places si després no
proporcionam els mitjans suficients per capacitar
adequadament els nous professionals i distribuir-los
equitativament en totes les àrees d'atenció. L'efectivitat
d'aquestes mesures necessita d'assignació dels recursos
necessaris. 

I finalment, no oblidem que els professionals sanitaris
també mereixen una vida laboral digne. Per això, el punt 6 fa
referència a la implantació de polítiques que afavoreixin la
conciliació entre la vida familiar i laboral, cosa que des de
VOX consideram un pilar per al benestar dels treballadors i la
qualitat dels serveis de salut que presten. 

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Verdú. S’ha presentat l'esmena RGE núm.
14026/24, per part del Grup Parlamentari MÉS per Mallorca i,
per a la seva defensa, té la paraula el Sr. Rosa, per un temps de
cinc minuts.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Bé, jo he de dir que crec
que ens hem de congratular tots en aquesta sala perquè si un
mirava les propostes polítiques dins la campanya electoral
hagués conclòs que l’única malaltia que tenia el nostre sistema
de salut i en particular la nostra capacitat per captar
professionals sanitaris, era el fet que aquí tenguéssim dues
llengües i que una d'elles fos el català. Sembla ser que no és el
cas, vull dir, que ara hi ha altres problemàtiques i que, per

desgràcia, un any després d'haver eliminat la possibilitat que els
illencs anem al nostre metge de capçalera o al nostre hospital
i poder tenir el dret a ser atesos en la nostra llengua, un any
després d'això, no s'han resolts els problemes que pateix de
forma crònica la nostra sanitat, però que pateixen pràcticament
tots els sistemes de salut d'arreu d'Europa i de l'Estat espanyol.

Perquè la Sra. Verdú ens parla de sobrecàrrega de feina, no
ha parlat del cost de la vida, que segurament és el principal dels
problemes que tenen les persones que es dediquen al món de la
salut i que és un dels principals fronts que tenen a l’hora
d’arribar aquí. Igual que tampoc no ha parlat de les possibilitats
de desenvolupar la part de la carrera de recerca.

Tampoc no s'ha resolt, en aquest cas sí que vostè ho
comenta a la seva proposició no de llei, el tema de la
conciliació. Tampoc no s’han resolt les possibilitats de
fidelitzar els nostres professionals o atreure més gent. Ni s'ha
resolt tampoc la seva inestabilitat, la seva interinitat, la
dificultat de contractar personal. En definitiva, cap de les
mancances que tenia el nostre sistema de salut s'ha resolt amb
l'eliminació de la possibilitat que els catalanoparlants anem al
nostre metge de capçalera i ens adrecem a un metge en català.

Res d’això no s’ha resolt, únicament s’ha resolt la seva
dèria contra la nostra llengua. En aquest sentit, nosaltres hem
proposat una esmena perquè consideram que en la mesura que
ha quedat palès i que aquesta és una comissió on es parla
evidentment de ciència, en aquest cas de ciència de salut, ha
quedat científicament demostrat que l'eliminació del requisit de
català no ha servit absolutament per a res per millorar la salut,
idò, nosaltres proposam que com a mínim es recuperi i que
s’asseguri que tots els illencs puguem adreçar-nos al nostre
metge en la llengua que triem. Perquè se suposa que hem de
poder tenir llibertat, tot i que sembla ser que només la llibertat
la tenen alguns.

En aquest sentit, nosaltres celebram que des de VOX
s’adonin que la salut, almanco la salut pública, té problemes
molt més greus que la llengua i que en moltes ocasions
entronquen amb els mateixos problemes que tenim tots els
illencs, ens dediquem a l’àmbit sanitari o no, per viure en
aquestes illes, i és que simplement no es pot viure dignament a
aquestes illes perquè els costos de vida són excessivament
grans. I aquest és el principal problema que tenim a l’hora de
captar metges.

En aquest sentit, ara que ha quedat palès que la llengua no
és un problema, esper que també des del Govern i dels partits
que li donen suport també vulguin fer qualque cosa per resoldre
la qüestió de l’habitatge, més enllà de construir a zones
inundables.

En aquest sentit, esper que ens permetin incorporar aquesta
esmena, Sra. Verdú. En cas contrari, ja li avanç que no podem
donar suport a la proposició no de llei. 

Moltíssimes gràcies. 
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LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Rosa. S'han presentat les esmenes RGE núm.
14055/24 i 14056/24 per part del Grup Parlamentari Popular.
Per a la seva defensa té la paraula el Sr. Nadal, per un temps de
cinc minuts.

EL SR. NADAL I BARCELÓ:

Moltes gràcies i bona tarda a tots, senyores i senyors
diputades. M'agradaria començar la meva intervenció i posar en
valor que, des del meu punt de vista, sí crec que el fet de
demandar i proporcionar recursos a l’àmbit sanitari sempre és
una cosa positiva per tal de poder oferir a la població l'atenció
que realment es mereix. 

La sanitat és innegablement un dels àmbits més importants
i crec que, en part, prova d'això és aquesta comissió, que, al
final, és una de les que més consensos hi ha i sovint els 
diversos grups fan esforços també per acabar votant la majoria
d'iniciatives a favor, per unanimitat.

Tornant a la iniciativa que es presenta avui, ja li avanç, Sra.
Verdú, que per la nostra part seguirem amb aquesta bona
voluntat i hi votarem a favor, com no pot ser d’altra manera. 

Sembla una bona proposta, positiva tant per als ciutadans
que acudeixen a la nostra sanitat pública com per al personal
sanitari que hi treballa que, amb aquesta proposta, veurien
millorades les seves condicions laborals. 

Millorar i ampliar de forma progressiva les plantilles de
personal sanitari ens pareix un repte important afrontar i amb
el qual estam totalment compromesos i per això estam a favor
d'aquesta proposta. És de rellevància vetllar per una atenció de
qualitat, amb més professionals, que pugui garantir una atenció
de la salut més propera, on el personal sanitari pugui dedicar
més temps als pacients i oferir una atenció més personalitzada. 

Per altra banda, això també contribuirà a la reducció de la
congestió que pateixen aquestes plantilles de professionals, ja
que sovint estan saturades i amb més personal és molt més
senzill repartir aquesta càrrega de treball. A més, també es
podria produir una millor resposta davant els casos
d'emergències que, al final, es necessiten plantilles reforçades
per fer front a aquestes emergències esmentades, així com a
certs pics de demanda. 

Per això voldria aprofitar per agrair a la Sra. Verdú una
altra vegada la proposta presentada, com bé he dit, creiem que
és positiva i no podem fer més que donar-li suport.

Com bé comentava al principi de la intervenció, votarem a
favor de tots els punts, encara que hem presentat les dues
esmenes esmentades que modifiquen lleugerament els punts 3
i 4, simplement perquè siguin més viables en la seva execució
i esper que puguin ser acceptades, ja que no modifiquen
pràcticament gens la proposta inicial d’ambdós punts i no
afecten, al final, la qüestió de fons. 

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Nadal. En torn de fixació de posicions, per part
del Grup Parlamentari Socialista, té la paraula la Sra. Gómez,
per un temps de cinc minuts.

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Moltes gràcies, vicepresidenta, bona tarda a tothom. He de
dir que nosaltres també donarem suport a la proposició no de
llei, és una proposta prou ample. En el mes d'octubre, de fet, en
vàrem aprovar una de característiques semblants, no era
exactament així.

Sí que li demanaria un aclariment del punt 2, perquè les
oposicions sempre es fan tant per al personal interí com per a
l’eventual, és a dir, una persona que no té plaça en el sistema es
pot presentar sigui interior o eventual, per tant, crec que du a
confusió.

No estic d'acord amb el que acaba de dir el Sr. Nadal, que
el punt 3 és lleugerament diferent, és substancial, perquè les
oposicions, efectivament, s'haurien de fer cada dos anys i es
podran fer cada dos anys, o sigui, jo ara els explicaré per què
crec que es poden fer cada dos anys.

I crec que és essencial, perquè, sobretot, arribar a aquest
tipus d'acord, el que no pot passar és que durant una legislatura,
i ha succeït en aquesta comunitat autònoma, no es faci ni una
sola oposició, 2011-2015, i que després un es trobi el 60% de
la plantilla interina o eventual, és que és una realitat, o sigui,
jo..., és que els sap greu quan dic les coses, però és que és una
realitat, el 60% de la plantilla interina o eventual, llavors no
abasta... no, no dona temps suficient cada dos anys fer
oposicions, evidentment. 

Però, quan s'acabi amb aquest procés d'estabilització, que
al 2025 el compromís era arribar a un 8% d’interinitat, vol dir
que la majoria de la plantilla serà fixa, vaja, serà prou senzill
poder fer oposicions cada dos anys de totes les categories i jo
crec que és perfectament possible.

També crec, Sr. Nadal, que el punt 4 sí que millora la
redacció proposada. Jo crec que la sanitat també té... no és que
tengui problemes més greus -com ha dit el Sr. Rosa- que la
llengua, sinó que la llengua és el principal instrument de cura
i que no és ni ha estat mai un problema. 

Crec que és important dir el mateix quan es governa que
quan s'està a l'oposició i crec que s'ha de fer un treball seriós de
planificació de les necessitats reals, necessitats reals que
canvien al llarg del temps, la societat canvia, la innovació
canvia, els nous medicaments, els nous tractaments, les noves
teràpies..., per tant, les plantilles s'han d'adaptar a aquestes
noves situacions.

També hi ha nous perfils professionals, com són, per
exemple, i n'hem parlat aquí, els podòlegs, els psicòlegs clínics,
que ara estan molt més demandats que fa un temps,
farmacèutics que s'han posat a atenció primària a tots els
centres de salut, nutricionistes, podòlegs, fins i tot es va aprovar
la categoria de preparador físic dins l'àmbit de la salut. És a dir,
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són nous perfils que també milloren el sistema sanitari de
manera... podrien millorar i millorarien el sistema sanitari de
manera significativa l'increment d'aquests professionals.

Solem posar el focus damunt els metges i les infermeres. Jo
pens que és una errada per aquest motiu, és el major volum,
però després hi ha molts altres professionals que crec que
realment aporten o podrien aportar molt més si en
contractàssim més.

També crec que és important tenir en compte l'atenció
primària, en els darrers anys, en els darrers vuit anys s’han
contractat 700 sanitaris més, 700, només a Atenció Primària de
Mallorca; es varen crear abans d'acabar la legislatura passada
300 places de metge, estan creades, per tant, el que fa falta és
que venguin metges perquè els que es formen aquí no seran 
suficients, que venguin també de fora, a més de fidelitzar els
que queden aquí evidentment,  per ampliar tots els projectes de
prevenció i d’atenció de proximitat com és la l'atenció primària. 

Després -com els deia-, el compromís, com a mínim, del
Partit Socialista sí que era fer aquestes oposicions cada dos
anys a partir d'aquest 8%, perquè jo crec que és perfectament
possible. I també parlar dels residents, és a dir, els residents...,
com li dic, defens el mateix fa uns anys que ara, s'han
d'incrementar, s'han incrementat un 60%, en el cas de metges
de família un cent per cent les passades legislatures. Però també
s'han de tenir molt en compte els nous perfils i les especialitats,
vull dir, no hem de tenir un sobreexcés en determinades
especialitats, per tant, s'ha de planificar, pens, amb visió de
futur perquè també les possibilitats de formació tampoc no són
il·limitades perquè tenguin unes bones condicions, però, a part
d'això, hi donarem suport.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gómez. Per part del Grup Parlamentari Mixt,
té la paraula el Sr. Castells, per un temps de cinc minuts.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Sra. Verdú, li he de dir que
el seu grup em desconcerta..., bé, si no fos perquè d'alguna
manera ja els veig el llautó i, per tant, no em desconcerten tant,
però vostès són els paladins de... això, aquesta expressió que a
vostès els agrada tant dir, que donde mejor está el dinero es en
el bolsillo de los ciudadanos, no?, totalment a favor de les
baixades d’imposts, de tot tipus, linealment, forma part del seu
discurs de forma crítica; doncs, a mi em sorprèn que vostè ve
a aquestes comissions i sempre demana coses per les quals cal
l'estat del benestar, calen els imposts.

Aleshores, jo crec que vostès aquí haurien..., no ho sé,
haurien d'establir un llindar a partir del qual, bé, potser convé
que alguna part dels diners no siguin a les butxaques dels
ciutadans per poder defensar totes aquestes polítiques que
vostè..., de forma tan meritòria, ve a aquesta comissió a
proposar-nos de forma molt reiterada, i aquesta també.

És clar, vostè aquí ens proposa un pla molt ambiciós, una
mica vague i inespecífic, però molt ambiciós, d’una cosa que té
un cost econòmic descomunal, perquè, és clar, evidentment,
vostè sap que la factura més gran del pressupost del Govern és
la de Salut i, dintre d'aquest pressupost, una de les parts més
importants, evidentment, són els salaris dels treballadors.

Aleshores, jo estic totalment a favor d'això que vostè
proposa, però em sembla que és profundament contradictori
amb el global del programa de VOX.

I a mi se'm fa difícil blanquejar el postulat que VOX fa per
a la destrucció de l'estat del benestar aprovant-los proposicions
com aquestes. Vostès, d'una banda, de forma molt contundent,
molt contumaç i amb molta insistència intenten destruir l'estat
del benestar i després ens ho blanquegen en venir aquí i
proposar, doncs... diferents teràpies o en aquest cas, doncs, un
reforçament molt ambiciós del personal del Servei de Salut.

Per tant, d'entrada, ja li dic que nosaltres no hi votarem a
favor, ens abstindrem perquè, tot i que estem a favor del que
vostè proposa, creiem que és totalment contradictori amb el que
proposa VOX a altres fòrums.

I també perquè creiem que això no deixa de ser una PNL
d’això que podríem dir d'autobombo, en el sentit que és un
grup que dóna suport al Govern que li demana tot de coses
d'una forma absolutament inespecífica: “estabilizar y ampliar
de manera progresiva”, “asignar los recursos necesarios”,
“implementar políticas que hagan efectiva”... de fet, és una
proposició que, com aquell que diu, és impossible no estar-hi
d'acord, però perquè en el fons no proposa res de concret.

Per tots aquests motius, mantindrem aquest vot d'abstenció. 

Gràcies, Sra. Presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Castells. Procediria ara la suspensió de la sessió
per un temps de deu minuts. Podem continuar. Idò, té la paraula
la Sra. Verdú, per part del Grup Parlamentari VOX. 

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gràcies, vicepresidenta. Bé, començaré pel final. Sr.
Castells i Sr. Rosa, els faré a vostès una observació conjunta,
perquè veig que tots dos van pel mateix lloc. 

En primer lloc, VOX no ha demanat mai una baixada
d'imposts en temes de salut. Nosaltres, salut...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... nosaltres, salut, educació, tot això, nosaltres no hem demanat
mai que es baixassin els imposts, de fet, els nostres programes
electorals, tant a nivell nacional com regional, com europeus,
sempre hem tengut l'apartat de sanitat molt en compte. Vull dir,
Sr. Rosa, jo no sé d’on treu vostè que a VOX no li interessa la
salut o la sanitat, perquè els nostres programes ho duen tot. Que
nosaltres no estiguem d'acord amb pujades d'imposts, molt bé,
però cerqui on volem llevar els imposts i on no.  
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Per tant, ja li coment que no acceptarem la seva esmena
perquè, a més, també és per coherència; vull dir, si nosaltres ja
demanam que es llevi el requisit del català a la salut, ho
demanam de fet a tota l'administració pública, però hem
començat per la salut. Per tant, vostè ara em demana el requisit
del català i la formació en català, jo, com comprendrà, no li
puc..., no puc demanar que s'elimini el requisit del català per un
costat i, per un altre, aprovar-li. Per tant, la seva esmena no li
acceptarem. 

Sra. Gómez, el que vostè m'ha comentat del punt número 2,
nosaltres sabem que les OP són obertes, però el que volíem era
redundar i posar l’accent que realment es presentàs tant per a
personal interí com per a eventual. Per ventura ha sonat un poc
a rebombori, però el que volíem era fer un incís que fossin els
dos tipus de personal, no només un, ens referíem a això, 
simplement. D’acord, doncs, ens referim a això, no és que hi
hagués res especial, simplement...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Sí, d’acord. El que volíem era que fos personal interí i
personal eventual, que fos tot el personal.

I sí que acceptarem les dues propostes de..., les dues
esmenes del Partit Popular perquè creiem que aporten
viabilitat, perquè ara mateix qui governa és el Partit Popular i
qui pot donar viabilitat a aquestes propostes és aquest partit.
Entenem que, per ventura, si ells consideren que cada dos anys
no poden ser, però nosaltres volem afegir que hi hagi una
continuïtat en el procés de contractació, que això continuï i que
no s'aturi, que no sigui quelcom que s’acabi en un moment sinó
que tengui una continuïtat. Per tant, per això li donarem suport
a la seva esmena.

Després,  si vostès consideren que destinar part de les OP
no pot ser, és a dir, a nosaltres ens és igual d’on s’incrementi
aquest personal, a partir d’OP, a partir d’altre tipus de
propostes, però el que s’ha de fer és fer un increment constant
i posar-hi tots els mitjans que siguin necessaris. 

Per tant, agraesc als partits que donin suport a aquesta
proposta. Sr. Rosa, em sap greu que vostè no n’hi doni. Sr.
Castells, la seva abstenció la puc entendre. I moltes gràcies al
Partit Socialista i al Partit Popular.

Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Verdú. Idò, queden assumides les esmenes
14055 i 14056/24, i la 14026/24 queda rebutjada. Els
demanaria si podem votar conjuntament o volen votar per
separat? Conjuntament? Molt bé. 

Idò, podem donar per aprovada la Proposició no de llei
RGE núm. 12353/24, per 10 vots a favor i 2 abstencions.

No havent-hi més assumptes a tractar, s’aixeca la sessió.
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